Szferifikacio (7. osztaly)

A molekuléris gasztronomia kedvenc miiveletei k6zé tartozd folyamat, melynek sordn szimos
meglepetés készitheto, mint péildaul gyiim(‘ilcs izt ,kaviar”, vanilia izi1 ,tiikortojas™ sth.

Természetesen tobb gyakorlati haszna is lehet ennek a varazslatnak pl. iz~ és aromaanyagok,
gyogyszerhatéanyagok ,.becsomagoldsa”, kapszuldzasa.

A folyamat két lépésbdl all. Elobb natrium-alginat (F401) oldatiba — ami egy algaféleség altal
termelt sav natriumsdja — belekeverjiik a kivant hatdanyagot. Ha ezt kalcium-kiorid (E509) oldataba

" csepegtetjik, a cseppekbdl 5ndllé gdmbdk keletkeznek.

Ennek az az oka, hogy a ndtrium-alginat natrium-ionjai kalcium-ionokra cserélodnek, igy kevéssé

oldodo vegyiilet keletkezik, ami ,,bOrszerli” bevonatként jelenik meg a cseppek feliletén.

Legegyszeriibb esetben a hatéanyagnak ezen a bérszerii hartyan kell keresmljufnia hogy hatdsat
ki tudja fejteni. Ez a folyamat a diffizio. A (molekularis) diffizié egy anyagaramlasi jelenseg,
melynek 6 hajtéereje a koncentraciokiilonbség.

Kisérleted soran azt fogod vizsgilni, hogy a difffizié sebessége hogyan fiigg a diffundilo
anyag mindségétol. : _
: A rendelkezésre alld  alginat(I)-oldatba vas{(Ii-onokat  tartalmazé  oldatot
Hkapszulaziunk™”, valamint Neked kell 6 csepp rendelkezésre allo Lugol-eldatot belekeverned.
A Lugoi-oldat hozzaadasa utan zard vissza a mintatartot, €s erélyes razassal elegyitsd az oldatokat.
Ezt kivetben probalj tempdsan dolgozni az alginattal, mert idével besiriisodik!

Az alginét(11)-oldatba jutatott anyag pedig keményitS-oidat.

Az alginat-gyOngyok készitése:
1. Fézépoharba tegyél kb. 20-30 cm’-t a kalcium-klorid-oldatbol és Pasteur—pzpetta Sﬂgltsegevel
csepegtess bele kb. 20 cseppet az alginat({}-oldatbol! .
- 2. Hérom perc varakozas utan sziird le az aiginat-gyongyoket ¢s mosd le 6ket desztilialt vizzel!
3. A kiadott Petri-csészék koziil kettdbe (1-2 sorszami) tegyél 3-4 gydngydt, aranyosan elosztva
a csészék fenckén.
4. Ismételd meg a gydngyok eloalitasat, de most az algmai(ﬂ)-oldatot és a mas1k Pasteur
pipettat hasznald!
Hérom perc varakozas utin sziirés, oblités!
6. A maradék Petri-csészébe (3 sorszamil) ezekbdl a gyongyokboi tegyel 3-4 darabot az elozéek
szerint.
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Vigyazz, ne keverd issze, hogy melyik Petri-csésze melyik al,ginzit—oldaftal késziilt gyongyit
tartalmazza. A Petri-csészéket helyezd milliméterpapirral

7. Az 1. sorszamit csészébe tolts az elGhivo(l/1)-oldatbdl annyit, hogy a gydngydket éppen
ellepje. A 2. sorszamu csészeébe az el6hivo(l/2)-oldatbdl t6lts az elézdekhez hasonlé mennyiséget!
8. A kiadott el6hiva(I1/1)-oldatha tegyél 6 csepp Lugol-oldatot, elegyitsd az oidatokat és ezt
toltsd a 3-as sorszamu Petri csészébel _ b

Figyeld meg, hogy az idé fiiggvényében hogyan vialtozik a szines foltok atmeérdje! 5-10-15 perc
elteltével mérd le a foltok atmérijét (a milllmeterpaplr segitségével)!

Az (I) _algmattal készitett mintak esetében a piros szinG folt a kidiffundalt vas(Il)-ionok jelenlétét
mutatja. A kék folt a jod (a Lugol-oldatban val6jaban I3 -ionok vannak) diffiziojabol ered.
A (1) alginattal készitett minta esetében a kék elszinez6dés a keményité jelenlétére utal.

Készits jegyzOkOnyvet a végzett munkadrdl, és probald magyarazni a tapasztaltakat! Keress
Osszefiiggést a gydngybe zart anyag mindsége és a diffizié mértéke kdzott!



Eltelt id6 :
5 perc | 10 pere 15 perc

Csésze sorszam Szines folt atmérdje (mm)
; .
2
3

Feladat(2):
Amig a jegyzOkonyvedet készited, nyisd ki a mellékelt dsvanyvizes flakont és tegyél bele
néhany megmaradt algindt-gyongyot! Figyeld meg a jelenséget, és probald megadni a
‘magyarazatat! ‘



